柳江上的"安全哨兵"

记者体验高温天气下红十字会水上救援队志愿者的巡逻工作

每年夏季的下午时分,沿 着柳江河堤散步的市民们总能 看到市红十字会水上救援队的 志愿者顶着烈日酷暑,在江面 和岸边巡逻、劝导、救援,这 群志愿者化身柳江上的"安全 哨兵",用专业和坚守为享受 夏日清凉的市民筑牢生命安全 网。7月14日,记者跟随水上 救援队志愿者乘上冲锋舟,体 验他们在高温下的巡江工作。

当天下午4时许,在白沙 大桥至柳江铁桥之间的水域, 记者穿上救生衣后与水上救援 队负责人李杨一同登上了冲锋 舟,旁边另一艘冲锋舟上有3 名救援队志愿者。很快,两艘冲 锋舟船尾的发动机发出轰鸣,在 江面上划出一道道波浪,稍凉 的水汽扑面而来,但并没有缓 解空气中的闷热,10多分钟后 大家的后背都湿了大半,额头 也挂满汗珠。

冲锋舟行驶速度时快时 慢,记者需要牢牢抓住边缘的 绳索来保持平衡,不一会就四 肢酸胀, 而几名志愿者对此早 就习以为常。因为常年参与柳 江巡逻,他们被晒得黝黑。记 者看到,冲锋舟上除了常备的 救援绳、救生圈等设备,还备 有创可贴、清凉油等急救药品 以应对巡逻时突发的擦伤、中 暑等状况。

"我们从6月初开始巡 江,会持续100天左右,多的 时候每天要劝导40多名市 民。"李杨介绍,今年的"平 安柳江巡逻"志愿服务开始 后,每天的16时至20时,都 会有6名志愿者分成两组分别 乘上冲锋舟开展江面巡逻工

"阿叔,这里是航道,要 往回游一些。""快穿上救生 衣,注意安全。"来到金沙 角、江滨公园等地时,前来游 泳戏水的市民明显多了起来, 另一艘冲锋舟上的志愿者队长 骆哲和观察员黄丹丹发现有部 分市民没有穿戴救生设备,还 有的已经游到航道内, 他们随 即降低速度,上前劝导这些市 民回到安全区域。"巡江有时 会遇到游泳者体力不支,或者 皮划艇超员、出现漏气情况, 我们都会第一时间上前救援。 李杨介绍, 水上救援队已在柳 江水域开展安全巡逻工作11 年,起初有市民不理解他们的 工作,还有人恶言相对,但他 们始终坚守在江面上,全力以 赴把好水上安全关。

现如今市民的安全意识都 提高了不少,对志愿者的工作 也多了一份理解。李杨回忆救 援队一路走来的不易,话音刚 落,一名正在游泳的市民主动 向志愿者微笑问好。像这样的 时刻多了,大家都觉得这点辛

苦不算什么:"还是挺值的!" 18时许,因当天是工作



日,前来游泳戏水的市民不 多,志愿者的巡逻工作得以提 前结束。大家返回白沙大桥底 下的码头,合力将冲锋舟拖回 岸上,接下来还得检查冲锋舟 的状态、做好明天巡逻工作的 准备。几名志愿者的衣服湿了 又干、干了又湿,大家一边活 动因久坐而酸胀的四肢,一边

笑着说:"明天继续巡逻!" 记者手记: 在每年夏季的 巡逻里,即使面对高温天气的 "炙烤",市红十字会水上救援 队的志愿者依然准时出现在柳 江江面上,不断重复着"穿好 救生衣""注意深水区域"的 提醒, 做好随时跃入水中救援 的准备。在这次体验采访中,

记者深刻感受到他们巡逻的不 易,他们用满腔的热情克服困 难,为市民群众筑起一道生命 安全的防线。

全媒体记者 覃林薇 吴倩雯 报道摄影



高考录取过程中如何了解自己的档案状态

自治区招生考试院就考生查询时的常见疑问作出解答

日报消息(全媒体记者赖 柱武) 从7月7日18:00起, 我区高考考生可根据各录取批 次的投档进度,通过网站、短 信、微信小程序、"智桂通" App查询个人录取情况。为帮 助考生准确查询录取信息,了 解自己的档案状态,自治区招 生考试院就考生查询时的常见

疑问作出解答。 疑问一:录取期间,考生

电子档案的状态有哪些? 答:录取期间,考生电子 档案有"院校阅档中""录 取""考生档案目前未投出"3 种运行状态。"院校阅档中", 表示考生档案已投到招生院 校,招生院校正在审阅考生的 电子档案。"录取",表示招生 院校的拟定录取结果已经得到 自治区招生考试院的复核通

过, 考生已被招生院校录取, 最终录取情况以正式录取通知 书为准。"考生档案目前未投 出",表示考生的档案目前没 有被投出,包括未投出和已投 出但被招生院校退档(考生可 查询到退档原因)。

疑问二:考生什么时候可 以查看录取结果?

答: 我区招生录取是分批次 进行的, 考生可在"广西招生考 试院"网站发布的《广西2025 年普通高校招生录取日程表》中 查看具体各批次投档时间,在 各批次录取期间可登录"广西 招生考试院"网站查询录取状 态,并在相应批次征集志愿填 报前查询到该批次的录取结果。

疑问三: 查到档案投出后

是否意味着一定被录取?

500公里外"隔空操刀"

自治区招生考试院根据考生分 数、志愿填报情况和各招生院 校在广西的有效招生计划投档 比例,把考生档案投放给招生 院校。招生院校还需根据考生 身体条件、单科成绩等是否符 合要求,以及是否服从专业调 剂等进行审查。当考生所填专 业均已录满时,招生院校根据 考生填报的"是否服从本校本 专业组内所有专业调剂"情况 进行专业调剂录取。专业调剂 录取是在考生被投档的院校专 业组内未录满专业中, 按招生 院校提前公布的广西录取规则 进行调剂。

疑问四: 为什么已被投档 却又被院校退档?

答: 考生未被录取原因主 要有: 高考总分低于所报专业

专业组内所有专业调剂;相关 科目成绩达不到所报专业要 求;外语语种受限;身体条件

疑问五:考生如何查询院 校征集降分录取情况?

答: 征集志愿投档前,各 院校录取最低控制分数线上生 源仍不足的, 经院校申请、自 治区招生考试院批准, 可以适 当降低文化分数投档、录取。 具体投档最低控制分数线于投 档结束后在"广西招生考试 院"网站公布。

疑问六:考生已被高职单 独招生、高职对口中职、本科 对口中职等分类考试招生录取 后,还能参加普通高校招生统 一考试录取吗?

答:每一名考生同年只有

独招生、高职对口中职、本科 对口中职等分类考试招生录取 的考生,即使是参加了普通高 校招生统一考试, 也不会再被 录取(含征集志愿录取)。

疑问七:被一所大学录 取,但不想去,可以退档参加 下一批次录取吗?

答: 1. 不可以。按规定, 每名考生同年只能参加一次录 取,且不得换录。已被大学录 取,就不可再参加后续录取。 2. 考生所填报的志愿是对高校 的认可,是根据自己的意愿进 行选择,同时也是与高校的一 种约定。如果不去,就不应填 报此院校专业组。

关注中高考

国内首例远程小儿胃肠

机器人手术在柳州成功实施

答: 所谓档案投出,就是 最低录取分数且不服从该校本 一次录取机会。凡是被高职单



何秋明教授在广州妇儿中心远程操控机器人进行手术。 (图片由广妇儿柳州医院提供)

7月17日,广州市妇女儿 童医疗中心柳州医院(以下简 称"广妇儿柳州医院")的手 术室内,一场跨越500公里的 生命接力悄然上演。广州医科 大学附属妇女儿童医疗中心 (以下简称"广州妇儿中 心") 小儿外科学科带头人、 广妇儿柳州医院小儿外科学科 带头人何秋明教授,通过5G 高速网络与国产单孔手术机器

人系统,在广州"隔空"操控 着500公里外的机械臂,为柳 州5岁的先天性巨结肠男童小 宇(化名)精准实施根治手

这场手术的成功,不仅创 下国内首例远程单孔机器人辅 助小儿复杂胃肠外科手术纪 录,更是区域内患儿触手可及 的"国家队"级医疗服务从承 诺变成现实的真实表现。

一场"毫米级"的 远程协作

据了解,5岁患儿小宇因 长期受排便困难困扰就诊,半 年前被确诊为先天性巨结肠, 根治性手术已刻不容缓。而巨 结肠根治术,在小儿外科领域 堪称需要"穿针引线"的高难 度手术——手术区域深藏于狭 窄的盆腔底部,直肠周围不仅 密布纤细的神经血管束, 更有 精密膜性结构交错分布,每一 步分离、切割都需控制在毫米 级精度内。

传统腹腔镜完成手术本就 是巨大挑战,如今要在远程条 件下,通过机器人机械臂隔着 500公里距离操作,既要精准 避开复杂解剖结构, 又要保证 吻合口的严丝合缝, 无疑是对 技术稳定性、团队协同力的双 重"极限挑战"

手术当天, 何秋明教授在 广州妇儿中心增城院区远程控 制台主导,通过高清3D影像 系统,精准操控远在柳州手术 室内的单孔机器人机械臂。

在柳州手术室内,广妇儿 柳州医院小儿外科主任欧阳昱 带领团队全神贯注。他们负责 固定器械通道、监测患儿生命 体征,如同"地面向导",与 远程"指挥官"无缝配合。

当最后一针吻合线完成, 机械臂平稳退出,手术成功结 束。这台手术术中出血极少, 小宇的生命体征始终平稳。

此次的高速5G网络确保 指令实现了几乎零延迟传输, 国产单孔机器人提供灵活操作 与高清视野,成为专家"隔空 巧手"的完美延伸。

不止于"首例" 让顶尖技术扎根基层

此次手术的顺利开展,开 创了远程单孔机器人技术应用 于小儿复杂胃肠外科手术(巨 结肠根治术)的先河,验证了 "5G+单孔机器人"在超远距复 杂手术中的稳定性, 更成为国 家区域医疗中心"技术、人 才、管理"下沉使命的生动实 践——广州顶尖技术"远程可 达"与柳州团队"高效落地" 无缝衔接, 让患儿足不出市享 "国家队"服务。

实战中,柳州团队的技术 水平与协作能力显著提升,为 独立开展高难度手术奠定基 础。"这次手术的成功,是 '广妇儿模式'下紧密协作的 胜利!"欧阳昱表示,"我们本 地团队全程深度参与,与何秋 明教授远程配合默契无间。这 不仅是一次技术突破, 更是一 次宝贵的实战学习,极大增强 了我们解决复杂小儿外科疾病 的能力和信心。

何秋明教授高度评价: "柳州团队的专业素养是成功 关键。远程手术的核心价值在 于'技术平移'——让先进技 术跨越地域限制。这正是建设 国家区域医疗中心的深远意 义。"

自国家区域医疗中心项目 启动, 夏慧敏教授小儿外科名医 工作站落户以来,广妇儿柳州医 院依托广州妇儿中心强大后盾, 在技术引进与人才培养上不断突 破。此次国内首例远程小儿胃肠 外科手术成功,是医院发展史上 的又一重要里程碑。

未来,将有更多像小宇一 样的桂中桂北儿童, 无需远赴 他乡,在"家门口"就能获得 国内顶尖、国际同步的优质医 疗服务

全媒体记者 庄子莹

关于接受申文朝同志请辞政协柳州市第十三届 委员会常务委员、委员的决定

(2025年7月18日政协柳州市第十三届委员会 常务委员会第二十四次会议通过)

申文朝同志因工作原因,请求辞去政协柳州市第十 三届委员会常务委员、委员。政协柳州市第十三届委员 会常务委员会第二十四次会议根据《中国人民政治协商 会议章程》有关规定,接受申文朝同志的请辞。

政协柳州市第十三届委员会委员增补名单(1人)

(2025年7月18日政协柳州市第十三届委员会 常务委员会第二十四次会议通过)

梁 江(壮族)

政协柳州市第十三届委员会 专门委员会主任任免名单(2人)

(2025年7月18日政协柳州市第十三届委员会 常务委员会第二十四次会议通过)

> 梁江同志(壮族)为教科卫体委员会主任; 申文朝同志不再担任教科卫体委员会主任。



(紧接一版) 总量规模稳居世界前三,对外承包工程整 体稳中有升,我国与共建"一带一路"国家签署了多 份产供链合作备忘录。

高水平对外开放步伐加快,合作共赢局面持续拓 展。"十四五"以来,外资准入负面清单条目持续缩 减,制造业领域准入限制已全部"清零",增值电信、 生物技术等服务业领域开放试点有序开展; 22个自贸 试验区有效发挥改革开放综合试验平台作用, 主动对 接国际高标准经贸规则, 开展先行先试; 有序扩大自 主开放、单边开放,给予最不发达国家、非洲建交国 家 100% 税目产品零关税待遇; 高质量实施 RCEP, 积 极推进加入CPTPP、DEPA进程; 2024年我国与自贸 伙伴(含港澳台)货物贸易占比达43%。

维护经济安全制度体系不断完善, 防范风险和应 对冲击能力明显提升。"十四五"以来, 涉外经贸法治 体系加快建设,出台《两用物项出口管制条例》,完善 出口管制体系;用好贸易救济工具,妥善处理贸易摩 擦;依规做好外资安全审查,为高水平开放保驾护 航;与有关国家商签和升级投资协定,妥善处置境外 重大突发事件,维护海外利益安全。

"回望过去五年,我们深刻体会到,越是困难 、挑战多,越能体现我国制度优势、庞大市场和完 备产业体系优势,越能展现我国经济的广阔潜力、强 大韧性和强劲活力,越能彰显我国负责任大国的责任 担当。"王文涛说,下一步,商务部将按照中央统一部 署,主动适应形势变化,把握战略重点和目标方向, 积极谋划和推动"十五五"商务高质量发展。

城中区推出"同行者+"计划 为新就业群体提供暖心服务

日报消息(全媒体记者宋美玲、实习生龙佳梦)7 月17日晚,城中区"同行者+"新就业群体全方位服务 提升计划启动仪式暨暖"新"集市活动在城中万达广场 门前空地举行。城中区通过升级"小哥驿站"、发动爱 心单位和爱心企业为新就业群体提供便捷服务,让他们 感受到温暖与尊重、找到职业归属感。

"向新就业群体开放现场免费法律咨询""提供就 业创业服务、新政策咨询""新就业群体凭工作服、工 作证或接单截图可免费领取清凉饮品"……暖"新"集 市上,城中区36家社会组织及单位企业各展所长,为 新就业群体提供各种就业服务和暖心福利。活动还向城 中区2个外卖站点颁发"同行驿站"牌匾,分别授予4 家单位、8家企业城中区新业态"友好场景"单位、城 中区"暖心伙伴"企业称号。

城中区委社会工作部部长、"两新"工委书记廖瑀 介绍,新就业群体是城市运转的重要力量。"同行者+" 计划旨在通过升级基础服务、畅通职业发展通道、强化 权益保障等举措,让新就业群体在城中区既能逐梦前 行,也能感受温暖。如推行"一月一义诊、一季一讲 堂、一年一体验"行动;升级"小哥驿站",为外卖员 配备工具箱、应急药箱,部分小区物业设立的"骑手补 给点";持续开设"橙新课堂",提供交通安全、新媒体 运营等实用技能培训;市物业协会设立"红纽带解纷工 作室",推动"权益课堂进驿站",更好保障劳动者权 益;"暖新伙伴"企业向新就业群体提供餐饮折扣、免 费饮水,让他们的工作和生活省一点、暖一点。

"我们站点已经有几个同事当上组长,还有个同事 开了自己的奶茶店。"外卖员代表唐力说,通过参加城 中区"新生计划""橙新课堂"等新就业群体培训课 程,他学到了就业创业知识,也见证了身边同事的蜕 变。据了解,城中区目前已有超过200名新就业从业者 实现了职业晋升或转型发展。